



федеральное государственное бюджетное
образовательное учреждение высшего образования
«Самарский государственный медицинский университет»
Министерства здравоохранения Российской Федерации
(ФГБОУ ВО СамГМУ Минздрава России)

Чапаевская ул., д. 89,
Самара, 443099
тел.: (846) 374-10-01
тел./факс: (846) 374-10-03

e-mail: info@samsmu.ru
сайт: samsmu.ru
ОГРН 1026301426348
ИНН 6317002858

02.09.2025

№ 1230/40-23-4142

На № _____ от _____

УТВЕРЖДАЮ
ректор Федерального
государственного бюджетного
образовательного учреждения
высшего образования «Самарский
государственный медицинский
университет» Министерства
здравоохранения Российской
Федерации
член-корреспондент РАН,
заслуженный деятель науки РФ,

д.м.н., профессор
А.В. Колсанов



2025 г.

**Отзыв ведущей организации о научно-практической ценности
диссертационной работы Абушаевой Галины Ахтямовны на тему:
«Особенности клинических проявлений и лечения аллергического ринита у
пациентов с различными типами искривления носовой перегородки»,
представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук
по специальностям 3.1.3. Оториноларингология, 3.2.7. Иммунология.**

Актуальность темы диссертационного исследования

Диссертационная работа Абушаевой Галины Ахтямовны посвящена изучению способов повышения эффективности лечения аллергического ринита у взрослых пациентов с искривленной перегородкой носа, что представляет интерес как для оториноларингологов, так и allergologov-immunologov.

Актуальность исследования аллергического ринита определяется его высокой распространённостью в популяции (4–32%), с тенденцией к росту

заболеваемости. Основой топической терапии аллергического ринита являются интраназальные глюкокортикоиды, эффективность применения которых зависит не только от фармакологических свойств препарата, но и от анатомических особенностей полости носа. Особенно значимым является искривление носовой перегородки, встречающееся у значительной части населения (44,8–95%), с широким разнообразием проявлений от незначительных до грубых девиаций. Наличие искривления носовой перегородки затрудняет распределение лекарственного препарата на слизистой оболочке полости носа и может существенно снижать эффективность лечения аллергического ринита.

В настоящее время отсутствуют чёткие алгоритмы ведения пациентов с сочетанием аллергического ринита и искривления носовой перегородки у взрослых пациентов, нет дифференцированных показаний к хирургическому лечению в зависимости от конкретного типа деформации носовой перегородки.

Таким образом, диссертационная работа Абушаевой Галины Ахтямовны является актуальной и представляет научный и практический интерес.

Оценка содержания диссертации её завершенность в целом

Диссертационная работа изложена в традиционном стиле на 132 страницах машинописного текста, состоит из введения, обзора литературы, трёх глав собственных исследований, заключения, выводов, практических рекомендаций и списка литературы, включающего 209 источников, из которых 65 отечественных и 144 зарубежных. Диссертация иллюстрирована 21 таблицей и 26 рисунками. Диссертация оформлена в соответствии с существующими требованиями ВАК. Группы, обследованные автором, получены в результате рандомизированной выборки.

Цель и задачи сформулированы четко и полностью реализованы. Изложенные выводы логичны и соответствуют поставленным задачам. Практические рекомендации, сформулированные в диссертации, обоснованы проведенными исследованиями.

В главе обзор литературы освещены вопросы классификации искривления

носовой перегородки, описаны механизмы влияния искривления носовой перегородки на патофизиологию носового дыхания, включая пациентов с аллергическим ринитом. Объем проработанных литературных источников достаточен и полностью отражает состояние вопроса.

Глава «Материалы и методы исследования» включает подробную информацию о пациентах с приведенными критериями включения и исключения, а также описание, использованных в ходе выполнения диссертационной работы методов обследования.

В третьей главе изложены результаты собственных исследований, включая данные о клинической характеристике пациентов, автор всесторонне освещает субъективные и объективные аспекты аллергического ринита у пациентов с разными типами искривления носовой перегородки. Глава богата иллюстрирована таблицами, рисунками.

В четвертой главе проведен сравнительный анализ результатов консервативного и хирургического лечения аллергического ринита у пациентов с различными типами искривления носовой перегородки. Описаны функциональные результаты лечения с учетом типа искривления носовой перегородки. Авторов предложено и обосновано применение алгоритма "Алгоритм лечения пациентов с аллергическим ринитом и искривлением носовой перегородки на этапах амбулаторной и стационарной помощи" (патент РФ на № RU140548S, МКПО 1419-07), направленного на оптимизацию лечения аллергического ринита.

В заключении представлены итоги диссертационной работы с подробным обсуждением результатов исследования на основании литературных данных.

Выводы диссертации соответствуют задачам исследования, логично вытекают из полученных автором результатов исследования, подтверждены фактическим материалом, аргументированы. Автореферат структурирован и отражает основное содержание диссертации. Оформление диссертации и автореферата соответствует предъявляемым требованиям Высшей аттестационной комиссии Минобрнауки России.

Научная новизна исследования и полученных результатов

Диссертационная работа Абушаевой Г.А. характеризуется несомненной научной новизной. Автором впервые была изучена частота встречаемости различных типов искривления носовой перегородки у взрослых пациентов с аллергическим ринитом с сопутствующей деформацией перегородки носа., исследована эффективность медикаментозного лечения, а также изучена эффективность хирургической коррекции перегородки носа.

Предложенный Абушаевой Г.А. алгоритм, позволяет уже при первичном обращении прогнозировать эффективность консервативного лечения аллергического ринита у пациентов с различными типами искривления носовой перегородки, что является важным аспектом успешной тактики лечения. На предложенную схему лечения получен патент РФ на № RU140548S, МКПО 1419-07 Схема "Алгоритм лечения пациентов с аллергическим ринитом и искривлением носовой перегородки на этапах амбулаторной и стационарной помощи". Полученные результаты и научные положения, выносимые на защиту, являются новыми для современной оториноларингологии, аллергологии и иммунологии.

Связь работы с планом соответствующих отраслей наук

Диссертационная работа Абушаевой Г. А. на тему «Особенности клинических проявлений и лечения аллергического ринита у пациентов с различными типами искривления носовой перегородки» содержит научные положения, которые соответствуют области исследования п. 2 – «Разработка и усовершенствование методов диагностики и профилактики ЛОР-заболеваний» по паспорту специальности 3.1.3. Оториноларингология, а также п. 6 – «Разработка и усовершенствование методов диагностики, лечения и профилактики инфекционных, аллергических и других иммунопатологических процессов» по паспорту специальности 3.2.7. Иммунология.

Обоснованность и достоверность научных положений, выводов и заключений, выносимых на защиту, личный вклад автора

Исследование проведено в соответствии с этическими требованиями, методологически верно построено и выполнено в достаточном объеме. Достоверность выводов, научных положений и практических рекомендаций и их обоснованность не вызывают сомнения: работа выполнена на обширном клиническом материале с формированием групп сравнения, использованы современные высокоинформационные методы исследования и статистической обработки данных (программное обеспечение Microsoft Office Excel 2010, с модулем "Пакет анализа", специализированная система IBM SPSS Statistics 23).

Научные положения логично вытекают из фактического материала и полностью соответствуют цели диссертационной работы. Выводы, сформулированные Абушаевой Г.А. содержательны и отвечают на поставленные задачи. Практические рекомендации базируются на полученных результатах и обоснованы. Основные положения исследования доложены на международных, всероссийских и региональных конференциях. Автор самостоятельно разработала дизайн исследования, их анализ и провела подготовку научных публикаций и докладов. Научные публикации по исследуемой теме, в том числе написанные в соавторстве, являются результатом личного вклада автора. Автор осуществила статистический анализ полученных данных, оформила диссертацию в законченный научный-квалификационный труд.

Значимость полученных результатов для науки и практики

Клиническая значимость результатов диссертационного исследования Абушаевой Г.А. определяется тем, что автором впервые был разработан научно-обоснованный подход к лечению пациентов с аллергическим ринитом и сопутствующим искривлением носовой перегородки, учитывающий тип деформации перегородки, что позволило уточнить показания к хирургическому вмешательству (септопластике) и сроки его выполнения.

Практическая ценность исследования заключается в выработке четких

клинических критериев, составивших основу предложенного Абушаевой Г.А. алгоритма, которые помогут оптимизировать выбор тактики лечения у коморбидных пациентов, что позволит повысить эффективность лечения и качество жизни у пациентов с аллергическим ринитом при различном типе искривления носовой перегородки.

Внедрение и рекомендации по использованию результатов исследования

Основные результаты диссертационного исследования и сформулированные на их основе практические рекомендации внедрены в лечебно-диагностическую работу учреждений практического здравоохранения: отделения оториноларингологии государственного бюджетного учреждения здравоохранения «Городская клиническая больница имени В.М. Буянова», отделения клинической аллергологии и иммунологии ФГБУ «Национальный медицинский исследовательский центр оториноларингологии» ФМБА России.

Теоретические положения, сформулированные в диссертационном исследовании использованы для разработки рекомендаций для учебной деятельности кафедры оториноларингологии ИНОПР ФГАОУ ВО РНИМУ им. Н.И. Пирогова Минздрава России (Пироговский Университет) и учебной деятельности кафедры аллергологии и иммунологии ФГБОУ ДПО РМАНПО Минздрава России.

Разработанный автором алгоритм лечения может быть рекомендован для использования в практике оториноларингологов, иммунологов и терапевтов в амбулаторных и стационарных медицинских учреждениях.

Общая оценка диссертации

Диссертационная работа Абушаевой Г.А. представляет цельное самостоятельное исследование. Она базируется на ценном теоретическом и клиническом материале. К достоинствам диссертационной работы относятся методология построения исследования, высокая научная новизна и практическая значимость, что позволяет комплексно подойти к ведению пациентов с

аллергическим ринитом при различном типе искривления носовой перегородки. Аргументированность выводов, сделанных автором, не вызывает сомнения.

Содержание автореферата и печатных работ соответствует материалам диссертации. По теме диссертации было опубликовано 7 печатных работ, включая 3 в рецензируемых изданиях, которые рекомендованы Высшей аттестационной комиссией (ВАК) для публикации научных результатов диссертаций на соискание ученой степени кандидата медицинских наук. Принципиальных замечаний по работе нет.

Заключение

Диссертационная работа Абушаевой Галины Ахтямовны на тему: «Особенности клинических проявлений и лечения аллергического ринита у пациентов с различными типами искривления носовой перегородки», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальностям 3.1.3. Оториноларингология и 3.2.7. Иммунология, является законченным научно-квалификационным трудом, в котором содержится решение важной научной и практической задачи – повышение эффективности лечения аллергического ринита у пациентов с различными типами искривления носовой перегородки.

По актуальности, методическому уровню, объему проведенного исследования, научной новизне и практической значимости, диссертационная работа Абушаевой Галины Ахтямовны «Особенности клинических проявлений и лечения аллергического ринита у пациентов с различными типами искривления носовой перегородки» полностью отвечает требованиям ВАК РФ, предъявляемым к кандидатской диссертации: п.9, п.10 раздела II «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановление Правительства РФ от 24.09.2013 N 842 (ред. от 16.10.2024), а её автор – Абушаева Галина Ахтямовна достойна присуждения искомой ученой степени кандидата медицинских наук по специальностям 3.1.3. Оториноларингология и 3.2.7. Иммунология

Настоящий отзыв заслушан, обсужден и утвержден на совместном заседании кафедры оториноларингологии имени академика РАН И. Б. Солдатова

и кафедры медицинской микробиологии и иммунологии Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Самарский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации «26» августа 2025 года, протокол № 1.

Заведующий кафедрой оториноларингологии

имени академика И. Б. Солдатова

ФГБОУ ВО СамГМУ Минздрава России

доктор медицинских наук, доцент

/  / Владимира Т. Ю.

Заведующий кафедрой медицинской

микробиологии и иммунологии

ФГБОУ ВО СамГМУ Минздрава России

доктор медицинских наук, доцент

/  / Кондратенко О.В.



Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Самарский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации (ФГБОУ ВО СамГМУ Минздрава РФ), 443099, г. Самара, ул. Чапаевская, д.89, e-mail: info@samsmu.ru, тел. +7(846) 374-10-01